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Stanoviště Žižkovo náměstí: počátky hnutí a Dělnický spolek  

První zárodky dělnického politického života v Rakousko-Uhersku byly zakořeněny v ústavě 

roku 1867 a v koaličním zákonu z roku 1870 (možnost budování odborů, dělnických spolků, 

tisku). Ve dnech 5.–6. 4. 1874 byla v Neudörfelu založena první sociálně demokratická strana 

v monarchii. Na našem území byla založena 7. 4. 1878 v Praze na Břevnově (Českoslovanská 

sociálně demokratická strana dělnická).  

Socialistické hnutí na Táborsku mělo pomalý rozvoj, protože stav dělnických - námezdných sil 

nebyl nikterak vysoký. Rekrutoval se převážně ze zemědělských dělníků, protože na chudém 

českém jihu chyběla průmyslová centra. K prvnímu známému vystoupení dělnictva – 

řemeslných tovaryšů a nádeníků – na Táborsku došlo v létě roku 1844. „Inspirovali“ se 

bouřemi ve Slezsku, Praze a severních Čechách, které byly vyvolány primárně stoupající 

cenou potravin a jejich horšící se kvalitou, které zapříčinila neúroda roku 1843. Táborští 

tovaryši a nádeníci, kterých ve městě bylo maximálně 500, svoji frustraci obraceli proti 

„podnikavým a ziskuchtivým židům“. Vyhrožovali, že s očekávanou podporou z Prahy, rozbijí 

jejich obchody a vyženou je z města. Naštěstí zůstalo pouze u výhružek a proklínání. Místo 

dělnické posily z Prahy totiž dorazili vojáci z Českých Budějovic. Vzbouření chudých mas na 

Táborsku v revolučním roce 1848 odvrátil krajský hejtman František Nagel z Königshofenu 

snížením příliš vysokých cen chleba a mouky. 

Změnu přinesla hlavně železnice, jejíž základ byl položen na přelomu šedesátých a 

sedmdesátých let 19. století. V Táboře se tak koncentrovalo větší množství stavebních 

dělníků, kteří se následně podíleli i na budování nových průmyslových podniků (sladovna 

s obilní tržnicí, tabáková továrna, přestavba pivovaru). První dělnickou organizací v Táboře se 

stal Dělnický spolek, o jehož založení se zasloužili typograf-sazeč Nedvídkovy tiskárny Jan 

Lang (14. 8. 1844 Tábor 324 – 1. 8. 1917 Tábor 285) a soudní písař Heřman Baltazar Goffín 

šlechtic z Gotthardtsburgu (1826 Praha – 18. 1. 1904 Tábor). Základ spolku byl položen 17. 

července 1873 a o týden později proběhla ustavující schůze v Klokotech. Počátkem října 1873 

byly spolkové stanovy poslány do Prahy na místodržitelství ke schválení a bez jediné 

připomínky schváleny. Heslo spolku „rovnost a bratrství“ vyjadřovaly dvě spojené ruce 

(symbol dělnické solidarity), které se nacházely na spolkovém znaku a pečeti. Dělnický spolek 

se zaměřoval hlavně na vzdělání1 nemajetných vrstev (od 1885 i podpůrným spolkem). 

Dělníci tvořili činné členy spolku, jakýkoliv jiný občan mohl být přispívajícím členem, pokud 

každý rok odvedl 1,50 zl. do spolkové pokladny.2 Dělníci jako činní členové spolku platili 

měsíční poplatek 20 kr. Na přelomu 19. a 20. století činnost Dělnického spolku spěla 

k závěru. Přeměnil se na Všeodborový spolek dělnický, který měl lépe uspokojit hospodářské 

a kulturní potřeby pracujícího lidu. Termín ustavující valné hromady musel být kvůli úmrtí a 

pohřbu (2. 4.) Antonína Volemana posunut. Všeodborový spolek dělnický byl ustaven na 

                                                           
1 Zavedeny přednášky, půjčování novin a časopisů, výuka zpěvu, hudební zábavy.  
2 Spolek měl i zakládající členy, např. kníže Karel Paar, přispívajícími členy byly mnozí táborští měšťané např. 
starosta Mořic Schöne. 



Střelnici v neděli 9. 4. 1905 odpoledne. Dalšími dělnickými spolky v Táboře se staly Národní 

jednota dělnická (1898) a Dělnická tělocvičná jednota (DTJ, 1907). 

 

Stanoviště Tržní náměstí: Přehořovská pivnice, Josef Rejlek 

Kvůli nedostatku pracovních příležitostí mnoho obyvatel jižních Čech odcházelo za prací do 

větších center, Vídně či jinam do zahraničí. Někteří se vrátili zpět a přinesli sebou myšlenky 

socialistického a dělnického hnutí, které se již organizovaně rozvíjelo hlavně v devadesátých 

letech 19. století. Rozvoj průmyslu byl sice pomalý, ale velmi mu pomohla železnice, která na 

přelomu šedesátých a sedmdesátých let protnula i zaostalý jih. Vedle sladovny a pivovaru se 

v továrním rozsahu začalo rozvíjet i koželužství (1878), roku 1872 se otevřela tabáková 

továrna, 1885 výroba hospodářských strojů a slévárna, 1892 rukavičkárna, 1894 výroba 

perleťových knoflíků a pletárna, 1906 táborská družstevní mlékárna, 1911 Lučební továrna 

na výrobu klihu a kostní moučky a Továrna na konzervy a poživatiny.  

Cílem sociálně demokratické strany bylo uzákonění všeobecného a rovného hlasovacího 

práva. Jeho předstupněm se stalo zřízení tzv. páté kurie pro volby do říšské rady roku 1897. 

Pátá kurie vznikla o rok dříve díky reformě hraběte Badeniho. Volební právo se tak rozšířilo 

na všechny „plnoleté“ muže starší 24 let vyjma příslušníků ozbrojených sil. Voleb se tak sice 

mohla zúčastnit i sociálně demokratická strana (v českých zemích získala 5 mandátů), ale 

váha hlasů jednotlivých kurií nebyla stejná. Stávající volební kurie tvořili velkostatkáři, 

obchodní města, obchodní a živnostenské komory a venkovské obce. Kuriální systém dělící 

občany (voliče) dle jejich majetku byl zrušen roku 1907. Nahradilo ho všeobecné, rovné a 

tajné volební právo pro všechny muže starší 24 let (plnoletost), území monarchie bylo 

rozděleno na volební okresy, z každého z nich vzešel jeden poslanec (v Haliči dva). 

„Velká část sociálně demokratických předáků v krajích a okresech před rokem 1914 měla své 

občanské zaměstnání v dělnických nemocenských pokladnách nebo ve správě dělnických 

spotřebních družstev, jiní straničtí funkcionáři nalézali obživu jako samostatní pekaři, 

krejčovští mistři, obuvníci, případně i hostinští nebo provozovatelé žehlírny a mandlu, často 

za podpory širšího okruhu třídně uvědomělého dělnictva.“3 

Ke změně volebního systému přispěl i revoluční rok 1905. Dle příkladu Ruska4 byl ve znamení 

táborů lidu, stávek a různých protestních akcí (např. pohřeb A. Volemana 2. 4. 1905) 

vedených především za získání všeobecného hlasovacího práva. Generální stávka v Táboře a 

Soběslavi 28. 11. 1905 proběhla za účasti několika tisíc dělníků bez zásahu četnictva, které se 

soustředilo hlavně na tabákovou továrnu. 

 

                                                           
3 KOŘALKA, Jiří, Sociálně demokratický Táborský obzor z roku 1913 a Josef Rejlek, edice Fakta z dějin dělnického 
a komunistického hnutí v jižních Čechách, České Budějovice 1987, s. 6–22, zde s. 6. 
4 V neděli 22. 1. 1905 v Petrohradě směřoval 140 tisícový dav dělníků pod vedením popa Georgije Gapona 
k carovi Mikulášovi s peticí žádající o zlepšení pracovních podmínek, zrušení cenzury a toleranci v náboženských 
otázkách. Carova stráž ale začala do davu střílet. Počet obětí se odhaduje na 130 mrtvých a okolo tisíce vážně 
zraněných. Masakru předcházela vlna stávek počínající 16. ledna 1905. Srov. 
https://cs.wikipedia.org/wiki/Krvav%C3%A1_ned%C4%9Ble_(1905). 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Pop_(kn%C4%9Bz)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Georgij_Gapon
https://cs.wikipedia.org/wiki/Car
https://cs.wikipedia.org/wiki/Petice
https://cs.wikipedia.org/wiki/Cenzura
https://cs.wikipedia.org/wiki/16._leden


Přehořovská pivnice č. p. 346 

V roce 1909 dům s hostincem č. p. 346 koupil Otakar Pollak z Přehořova, který jej nechal 

přebudovat do dnešní secesní (eklektické, historizující) podoby. Pollak zde zřídil společenský 

dům s Přehořovskou pivnicí. Od roku 1913 si pivnici pronajímal František Vít, který se od 

svého mládí aktivně účastnil dělnického hnutí na Táborsku. „Dlouhá léta byl funkcionářem 

Dělnického spolku, později Všeodborového dělnického spolku v Táboře, patřil k zakladatelům 

a nejaktivnějším členům výboru společenstva Dělnický dům v Táboře a velkou oblibu si získal 

mezi dělnickými divadelními ochotníky.“5 V Přehořovce, v dolní spolkové místnosti v přízemí, 

se scházely členské a výborové schůze odborových skupin tabákového a stavebního dělnictva 

i Dělnické tělovýchovné jednoty nebo Konzumního, výrobního a stavebního družstva, konaly 

se zde konference, přednášky divadelní představení a zábavy. V roce 1914 se nájemcem stal 

Josef Horejš, který i nadále vítal dělnickou klientelu. Naneštěstí valná část organizovaného 

dělnictva narukovala, čímž byla aktivita jejich spolků utlumena.  

Po válce si Přehořovskou pivnici opět pronajal František Vít (+1923, poté hostinec 

pronajímala ještě několik let jeho žena). Množství akcí (schůze, konference, přednášky aj.) 

pořádaných dělnickými organizacemi neustále stoupal. Častým organizátorem akcí byl 

dělnický osvětový odbor vedený Josefem Zenklem (divadelní přestavení, přednášky, 

společenské večery s recitací a zpěvem, dětské besídky s loutkovým divadlem soutěžními 

hrami, debatní večery ad.). 

Koncem dvacátých let činnost dělnických a komunistických organizací na Přehořovce slábla, 

až roku 1929 úplně ustala. Jejich hlavním střediskem se stal hostinec Na Starém mýtě, 

Chýnovská č. p. 533, kde se pořádaly schůze, konference, divadelní představení i zábavní 

večery. Na Tržním náměstí se napříště odbývaly pouze oslavy 1. máje – Svátku práce.6 Po 

skončení 2. světové války bývalá Přehořovská pivnice sloužila jako učňovský internát a 

později jako ředitelství státního statku a zemědělského stavebního družstva. K 40. výročí 

založení KSČ byla vedle vchodu odhalena pamětní deska k tomuto výročí. KSČ začala objekt 

někdejší přehořovské pivnice využívat opět až od roku 1986 po její celkové rekonstrukci, kdy 

objekt začal sloužit jako Dům politické výchovy okresního výboru Komunistické strany 

Československa v Táboře. Prostory v přízemí a patře byly uzpůsobeny jako učebny a 

kanceláře.  

Josef Rejlek 

V popředí dělnického hnutí vždy stál Josef Rejlek (1871–1939). Narodil se v 

nedalekých Libějicích do rodiny domkaře. Jeho bratr František pracoval na dráze, obě sestry 

odešly za prací do ciziny, zřejmě do Ameriky, odkud se již nikdy nevrátily. Po dokončení 

obecné školy ve Slapech se vyučil obuvníkem u firmy Primas v Čelkovicích. Následně odešel 

na zkušenou do Vídně, kde se zapojil do politického hnutí a zdokonalil v němčině. Po 

absolvování vojenské služby se živil jako obuvník vyjma krátkého působení na dráze. V roce 

1897 se oženil s Josefou Reitschlägrovou, dělnicí tabákové továrny. Narodili se jim tři synové: 

                                                           
5 Přehořovka v dělnickém hnutí Táborska, Tábor 1986, s. 3. 
6 Svátek práce zavedla roku 1889 II. internacionála na památku vypuknutí stávky amerických dělníků v Chicagu 
1. 5. 1886 za osmihodinovou pracovní dobu bez ztráty peněz. V českých zemích se slaví od roku 1890. 



Alois a Antonín se vyučili zámečníky, prostřední Adolf (Ada, 1899–1924) byl nadaným 

výtvarníkem, malířem a karikaturistou.7 V roce 1902 se Rejlkovi přestěhovali ze Sezimova 

Ústí do Tábora, kde si Josef Rejlek otevřel vlastní obuvnickou živnost. Celé rodina se aktivně 

podílela na dělnickém hnutí, působili v sociálně demokratických organizacích a odborech. 

Sám Josef Rejlek se často dostával do potyčky se zákonem, jednalo se převážně o přestupky 

a přečiny proti tiskovému a shromažďovacímu zákonu.8 Svými články přispíval do dělnických 

časopisů.  Válečná léta prožil ve vojenských správkárnách. Po válce hojně přispíval svými 

články do týdeníku Snaha (1919, od listopadu 1921 změněn název na Rudý Tábor), protože 

prostřednictvím tisku mohl dělníky vzdělávat a organizovat. Ve své rubrice se zaměřoval 

hlavně na drobné živnostníky a malovýrobce, kteří měli lepších podmínek dosáhnout hlavně 

prostřednictvím odborových organizací a politických stran.  

Dle slov pamětníků byl Josef Rejlek skromný a obětavý politický pracovník s výrazným 

hlasem. Byl vášnivým čtenářem, vlastnil rozsáhlou knihovnu. Dopoledne pracoval v dílně, 

odpoledne a večer věnoval politické práci. Psal články do novin, které pak i roznášel. V roce 

1925 se stal redaktorem Rudého Tábora, který byl ve stejném roce zrušen. Bohaté zkušenosti 

s vedením dělnického tisku Rejlek zužitkoval roku 1930, když ho ústřední výbor poslal na 

několik měsíců do Moravské Ostravy jako administrátora Dělnického týdeníku. Josef Rejlek 

působil v okresní i místní samosprávě. V letech 1924–1927 a poté v letech 1932–1938 

zasedal v obecním zastupitelstvu. Ve svém prvním funkčním období byl i členem rady jako 2. 

náměstek do své rezignace 13. 4. 1927. Do okresního zastupitelstva byl zvolen roku 1928. 

Díky členství ve stavebním družstvu Svépomoc se Rejlkovi v roce 1921 přestěhovali do 

družstevního bytu v Hromádkově ulici č. p. 1129.  

Ve třicátých letech se Rejlek věnoval hlavně roznášení stranického tisku a svolávání různých 

akcích, jejichž hlavním agitátorem a řečníkem byl v celém meziválečném období. Zatímco ve 

dvacátých letech měly akce protidrahotní charakter, ve třicátých letech se zaměřovaly na 

mezinárodní situaci a boj s fašismem. Tímto směrem se ubíraly i jeho projevy při zasedání 

obecního zastupitelstva, v posledním z nich 16. září 1938 řekl: „Stojíme pevně za republikou a 

jejím prezidentem dr. Benešem. Jsme ochotni bránit celistvost naší republiky v prvních řadách 

svými životy!“9 Tehdy netušil, že za půl roku se jeho slova naplní. Stal se první táborskou 

obětí německých okupantů. Po rozpuštění strany (20. 10. 1938) přešli její členové do 

ilegality, v Táboře jich bylo 56, v okrese necelých 500. Dne 16. 3. 1939, v den kdy Tábor 

obsadili němečtí okupanti, byl Josef Rejlek zatčen. Po desetidenním věznění a vyslýchání 

Rejlka převezli do okresní nemocnice, kde následujícího dne 27. 3. zemřel. Rejlkův pohřeb se 

stal tichou manifestací proti okupantům. Památku Josefa Rejlka uctili táborští soudruzi 

                                                           
7 Ada Rejlek patřil stejně jako jeho otec k výrazným postavám KSČ na Táborsku, i když zemřel v pouhých 24 
letech na tuberkulózu. Dr. Emanuel Chalupný ho označil za druhého Jiřího Wolkera a Karla Havlíčka 
Borovského. Rejlek publikoval nejen články, ale i své karikatury na stránkách Snahy a Rudého Tábora.  
8 Nejdelší trest odnětí svobody si Josef Rejlek odnesl za svůj projev na ustavujícím zasedání okresního 
zastupitelstva 18. 1. 1929. Ve svém prohlášení se nevybíravě vyjadřoval o státním zřízení, vyzýval k násilné 
změně ústavy, hovořil nepravdy ad. Nejvyšší správní soud v Brně ho uznal vinným dle §15 zákona č. 3 na 
ochranu republiky a odsoudil ho k třem měsícům odnětí svobody. Srov. Kopečková, Ludmila: Josef Rejlek. 
Postavy jihočeského dělnického hnutí, České Budějovice 1980, s. 45–48; Průkopníci dělnického revolučního 
hnutí. 
9 SOkA Tábor, AM Tábor, inv. č. 1307, karton 304, fol. 346–416. 



přejmenováním Tržního náměstí na Rejlkovo. V den 20. výročí zatčení Josefa Rejlka 16. 3. 

1959 byla na domě č. p. 283 na Tržním náměstí odhalena Rejlkova pamětní deska od Jana 

Přerovského, na níž si dodnes můžeme přečíst nápis „Bojoval, padl, zvítězil“ a jeho životní 

data. Datum úmrtí je ale uvedeno chybně (24. 3. 1939).  

 

Stanoviště Střelnice: Antonín Voleman a tabáková továrna + Josefa Metelcová 

Antonín Voleman 

Antonín Voleman (1872–1905) se narodil do chudých poměrů, otec byl čeledín a zemřel již 

roku 1876 na tuberkulózu, matka pracovala v tabákové továrně. Voleman se vyučil truhlářem 

a jako truhlářský pomocník pracoval v některé z táborských truhláren. I přes skromné 

poměry, v nichž se celý život pohyboval, byl vášnivým čtenářem a samoukem. Přispíval do 

dělnických tiskovin pod pseudonymem Venca Punčochář. V roce 1896 se oženil s dělnicí 

tabákové továrny Terezií Stejskalovou. Postupně se jim narodili dva synové, Jaroslav (účetní 

městské elektrárny) a Antonín, a dcera Anna (provdala se za berního úředníka Jaroslava 

Šotka). Někdy mezi lety 1897–1898 u něj propukla tuberkulóza, kvůli níž musel prašné 

prostředí truhlárny vyměnit za čistší prostředí. Přesto, že byl abstinent a nekuřák, si pronajal 

hostinec V Ráji, který stával pod Střelnicí u dnešní ulice Čs. armády. Své „štamgasty“ (dělníky 

a studenty) seznamoval s novinkami v dělnickém hnutí. Nějakou dobu vedl okresní 

nemocenskou pokladnu. 

Po roce 1900 se rodina Volemanova přestěhovala do vlastního domu na Starém městě v 

Provaznické ulici č. p. 153, který po otcově smrti zdědila dcera Anna. Antonín Voleman 

podlehl tuberkulóze 31. 3. 1905. Jeho pohřeb v neděli 2. 4. 1905 bez církevních obřadů se 

stal dělnickou manifestací, které se zúčastnilo nejméně 1 500 dělníků za dozoru více jak 50 

četníků. Dodnes si můžeme v Parku Pod Kotnovem na bývalém starém hřbitově prohlédnout 

Volemanův náhrobek odhalený 10. 9. 1905.  „Pomník má podobu mohyly: vršek tesán je 

z Hořického pískovce, spodek z bělavé žuly Sedlčanské; zhotoven je dle návrhu pana Foita. 

Ornament a hlavice pomníku mají styl moderní, deska s případným nápisem zhotovena je 

z černého mramoru; nad ním v pískovci tesán znak bratrství (dvě ruce spojené) a stvoly 

karafiátů.“10 

Táborská tabáková továrna byla jedním z hlavních center dělnického hnutí. Výroba doutníků 

se v Táboře rozjela na konci dubna 1872. Dělnice prvních několik měsíců sídlili v provizorních 

prostorách, které továrně dalo k dispozici město. Nejprve vyráběly ve dvou místnostech 

staré školy za kostelem, Děkanská č. p. 296, a ve třech místnostech ve staré radnici. Zaučení 

dělnic táborské tabačky provedly dělnice z Hodonína a Sedlce. V srpnu 1872 se dělnice 

s celým provozem přesunuly do zrekonstruovaného objektu tzv. Hrádečku v Ústecké ulici č. 

p. 483 (staré č. p. 29 na předměstí). V Hrádečku pracovalo maximálně 470 dělníků. Základní 

kámen nové tovární budovy byl položen 14. 8. 1881 na dnešním Husově náměstí. Na 

přelomu října a listopadu 1882 se provoz přestěhoval do novostavby v blízkosti nádraží. 

Počet zaměstnanců kolísal mezi 900–1 400, jednalo se převážně o ženy-dělnice. Ty zde 
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založily spolek žen a dívek s podpůrným charakterem. Ženám zajišťoval podporu v nemoci a 

porodné. Obdobně postupovaly i dělnice v pletárně (Eduard Hris, později Ješ a Wagner), 

která sídlila v Hrádečku v Ústecké ulici. Tabáková továrna ukončila činnost roku 1953 (v 

letech 1943–1946 byla přeměněna na továrnu na štípání slídy Omnipol). 

O zdraví zaměstnanců se staral MUDr. Nathan Bloch zdarma, než továrna najala vlastního 

lékaře, prvním z nich se stal MUDr. František Petřík. Kvůli zvyšujícímu se počtu zaměstnanců 

továrna zaměstnávala dva lékaře. Od roku 1896 (1920) bylo zavedeno vaření polévek pro 

dělníky (50 h za porci). Dělníci měli 50% slevu v městských lázních. Byla jim poskytována 

bezúročná půjčka na bydlení. V roce 1930 továrna nechala vystavět tři bytové domy v 

Kamarýtově ulici 1995–1997 (dělnický, podúřednický a rohový úřednický), a následně ještě 

jeden v Kolárově ulici 1618. V roce 1903 byla zřízena knihovna obsahující téměř 2 000 svazků 

knih. Jesle (ústav pro kojence) se podařilo zřídit až v roce 1949. Šest týdnů před porodem a 

šest týdnů po porodu měly dělnice proplacené. Práce v tabákové továrně byla pod penzí, po 

35 odpracovaných letech měly dělnice nárok na penzi. Odborová organizace v tabákové 

továrně byla založena v prosinci 1905. 

 Josefa Metelcová 

Výraznou představitelkou dělnického hnutí v Táboře byla Josefa Metelcová rozená 

Bezděková (1880–1965). Pocházela z řemeslnické rodiny, jejíž živitel tesař Petr Bezděka 

zemřel roku 1885. Vdova Bezděková se začala živit jako služka, všechny tři dcery po 

dokončení obecné školy nastoupily do pracovního procesu. Josefa našla uplatnění v továrně 

na pletené a stávkové zboží, její dvě starší sestry v tabákové továrně. V roce 1910 se vdala za 

Františka Krycnera (Kricnera), telegrafního zřízence. Ještě před 1. světovou válkou Krycner 

odešel do Chicaga, kde pracoval jako zahradník a zemřel již na podzim 1914. Josefa neznámo 

kdy odešla do Vídně, odkud se v průběhu války vrátila. Začala pracovat v tabákové továrně a 

8. 7. 1918 se provdala za pilaře Františka Metelce. V tabačce aktivně bojovala za zkrácení 

pracovní doby a zlepšení sociálních podmínek dělnictva. V letech 1919–1923 a poté ještě 

v letech 1929–1932 zasedala v obecním zastupitelstvu, nejprve za sociálně demokratickou 

stranu, ale po jejím rozkolu za KSČ. V květnu 1921 vystoupila na ustavujícím sjezdu KSČ 

v Praze s diskusním příspěvkem, v němž zaznělo: „My nelekáme se Třetí internacionály, 

voláme po ní, vítáme ji, slibujeme si od ní splnění našich cílů, našeho cítění a našich tužeb. Od 

nás z Tábora, kde máme tradici husitského komunismu, kde naši předkové, komunističtí 

husité, bojovali do jisté míry za týž ideál spravedlnosti jako my, vznášíme k vám velikou 

prosbu a přání, aby všude jste uvědomovali o komunismu, zvláště též ženy …“11 Josefa 

Metelcová aktivně pracovala s mládeží a v ženském hnutí. Její pamětní deska byla umístěna 

na domě č. p. 1175 ve Staňkově ulici na Maredově Vrchu na nájemním domě družstva 

Svépomoc, kde bydlela. Od devadesátých let 20. století je tato deska sbírkovým předmětem 

Husitského muzea v Táboře. 
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1921, Praha 1921, s. 187. 



Stanoviště Křižíkovo náměstí: Josef Šáda, založení KSČ 

V letech 1908–1914 „stávkový boj pokračoval se střídavými úspěchy. Byl zaměřen spíše na 

zlepšení hospodářských a sociálních podmínek a politicko uvědomovací a revoluční činnost“ 

strany stagnovala.12 V Táborském kraji fungovaly dva sociálně demokratické konsumy, 

v rukou strany byly čtyři nemocenské pokladny. 

V období 1. světové války se činnost sociálně demokratické strany utlumila, protože značná 

část jejích členů a sympatizantů byla odvelena na frontu. Hlavní starostí dělníků se stala 

každodenní obživa, která v důsledku přídělového systému a špatného zásobování stagnovala. 

Na mnoha místech propukly hladové bouře (Soběslav 1916). „Oslavy“ 1. máje 1917 se nesly 

v duchu světového míru a vyživovací otázky, o rok později dělníci požadovali samostatný 

socialistický stát po vzoru Ruska.  

Krátce po skončení války se v sociálně demokratické straně začala vytvářet bolševická 

levicová opozice vedená Bohumírem Šmeralem a Antonínem Zápotockým. „Zejména obce 

Čekanice, Čelkovice, horky, Měšice, Radimovice a Sezimovo Ústí vytvářely proslulý „rudý pás“ 

v okolí města Tábora, kde se po první světové válce přihlásila převážná část obyvatelstva 

k zásadám revolučního dělnického hnutí.“13 Přes vnitřní spory mezi oběma frakcemi 

v sociálně demokratické straně, vyšla právě tato strana jako vítězná z červnových voleb roku 

1919. Naneštěstí postupující rozkol ve straně znesnadňoval správu města. Ve 36 členném 

zastupitelstvu soc. dem. obsadila plnou třetinu křesel a v radě post starosty a tří radních. 

Starostou se stal Josef Šáda. Úspěch socialistických stran potvrdil výsledek strany čs. 

socialistů, kteří získali stejně jako národní demokraté 10 křesel v zastupitelstvu. 

Výsledky komunálních voleb 1919 a 1923 v Táboře 

Strana Počet hlasů 
1919 

Počet mandátů 1919 Počet hlasů 
1923 

Počet mandátů 
1923 

Nár. dem. 1 793 10 (2. náměstek, 3 
radní) 

1 691 9 (1. náměstek, 2 
radní) 

Soc. dem 2 025 12 (starosta, 3 radní) 299 1 (1 radní) 

KSČ – – 1 259 7 (2. náměstek, 1 
radní) 

ČS. soc. 1 733 10 (1. náměstek, 2 
radní) 

949 5 (2 radní) 

Lidovci 451 3 (1 radní) 971 5 (2 radní) 

Majitelé domů 199 1 299 1 

Agrárníci 158 0 – – 

Legionáři – – 422 2 (1 radní) 

Váleční 
poškozenci 

– – 422 2 

Živnostníci – – 674 4 (starosta) 

celkem 6 361 (93,2%) 36 7 075 (92,8%) 36 
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V průběhu roku 1920 eskaloval rozkol uvnitř sociálně demokratické strany. Pravicově 

orientované vedení se dostávalo do menšiny na úkor marxisticky orientované levice, která na 

celostátním sjezdu soc. dem. v Praze v září 1920 (delegáti Josef Rejlek a Antonie Veselá) 

podpořila levicové směřování strany v duchu III. internacionály. Spory ve straně vyvrcholily 

v prosinci 1920 tzv. bojem o Lidový dům. Dne 9. 12. 1920 jej obsadila policie a předala ho 

pravicové frakci sociální demokracie. Vedení levice vyhlásilo generální stávku, která na 

mnoha místech vyústila ve vyhlášení mimořádného stavu. V Táboře proběhly protestní akce 

klidně. Řada podniků v pondělí 13. 12. zastavila práci, ale pouze dopoledne. Do generální 

stávky se zapojil 500–600 dělníků z tabákové továrny, sladovny, pivovaru, zámečníci od 

Krcha, koželuzi, kameníci u Hezána, na pilách, v pletárně a perleťárně. „Dělnictvo se 

shromáždilo u tabákové továrny a v průvodu šlo na hlavní náměstí, kde z radničního paláce 

promluvili soudruzi J. Šáda, J. Rejlek a starosta Čelkovic Veselý.“14 Tato akce přes svůj 

poklidný charakter ale měla zásadní vliv na oddělení „státotvorné sociální demokracie od 

vznikající protirežimní Komunistické strany Československa.“15 

Série schůzí a diskusí levicově zaměřených dělníků spěla k rozštěpení sociálně demokratické 

strany, což potvrdila i prvomájová manifestace roku 1921 na Tržním náměstí, kde jako řečník 

vystoupil mimo jiných Josef Rejlek. Ve dnech 14.–16. května 1921 se v Praze konal ustavující 

sjezd Komunistické strany Československa. Z jižních Čech na sjezd dorazilo 19 delegátů, za 

Táborsko: František Černoch, Josefa Metelcová, V. Bukvaj ze Sezimova Ústí, J. Sochor z Veselí 

nad Lužnicí (Mezimostí) a Josef Rejlek, který zastupoval redakci táborského časopisu Snaha. 

Už v průběhu druhé poloviny května a v červnu 1921 vznikaly komunistické organizace po 

celém Táborsku. Komunistická strana měla více sympatizantů, než vlastních členů, protože se 

lidé báli, že kvůli členství ve straně přijdou o práci. 

 „Táborsko je výrazným příkladem rozšíření masového vlivu komunistické strany v málo 

industrializovaném území, kde se v podmínkách vzestupu revoluční vlny po první světové 

válce podařilo alespoň na několik let získat tovární dělnictvo jako celek, značnou část 

zemědělských dělníků, početnou menšinu dělnictva z malovýroby i několik stovek řemeslníků, 

živnostníků a malorolníků pro zásady revolučního dělnického hnutí.“16 

Josef Šáda 

Josef Šáda (1874–1936) patřil k průkopníkům dělnického odborového hnutí v Táboře. Narodil 

se do rodiny koželuha a hostinského Aloise Šády v Miličíně. V osmdesátých letech 19. století 

se Šádovi přestěhovali do Tábora, kde se Josef Šáda začal učit koželuhem. V průběhu 

devadesátých let 19. století vyrazil na zkušenou. Pracoval na různých místech v severních a 

severovýchodních Čechách a krátce i ve Vídni. Zapojil se aktivně do odborového hnutí. V roce 

1899 se vrátil do Tábora, kde začal zakládat sociálně demokratické odborové a družstevní 

                                                           
14 Kapitoly z dějin dělnického hnutí a Komunistické strany na Táborsku v letech 1848–1938, s. 25. Josef Šáda se 
v září i prosinci 1920 přihlásil k levici, ale v rozhodující moment, v květnu 1921, se s většinou organizovaného 
dělnického hnutí politicky rozešel. 
15 FASORA, Lukáš (ed.), Tábor. Moderní doba 1781–1989, III. svazek, Praha-Nakladatelství Lidové noviny 2023, s. 
185. 
16 J. KOŘALKA – F. NESVATBA, Revoluční Tábor, s. 11.  



organizace. Až do roku 1907 se živil jako koželuh, poté se stal úředníkem okresní 

nemocenské pojišťovny (pokladny), která sídlila ve Fügnerově ulici 819.  

Josef Šáda bydlel ve služebním bytě v č. p. 819 se svou manželkou, táborskou rodačkou 

Antonií Jiříkovou (sňatek 1901), a dvěma syny, Josefem a Karlem. Oba synové absolvovali 

táborské gymnázium a poté vystudovali práva v Praze. Starší Josef působil jako advokát 

v Týně nad Vltavou a roku 1928 se oženil s dcerou táborského obchodníka Jindřicha 

Guttmanna, Ellou. Mladší Karel pracoval v Městské spořitelně a roku 1937 se oženil 

s učitelkou Libuší Müllerovou, dcerou soudního rady Bohumila Müllera. Manželství Šádových 

počátkem října 1925 rozloučeno. Krátce poté Josef Šáda uzavřel civilní sňatek s Hanou 

Novou, majitelkou hotelu Nový, který prodala v roce 1926 židovské rodině Finků.  

Josef Šáda se roku 1910 podílel na založení prvního konzumního družstva v Táboře, které se 

aktivně podílelo na zásobování obyvatelstva v průběhu 1. světové války. Už před válkou se 

začal politicky angažovat, v roce 1911 neúspěšně kandidoval za českou sociální demokracii 

na Českomoravské vysočině do říšské rady. Politické úspěchy se dostavily až za republiky. 

Jako poslanec zasedal v Revolučním Národním shromáždění (1918–1920). První obecní volby  

roku 1919 vyhrála v Táboře sociální demokracie, získala 12 z 36 mandátů. Josef Šáda byl 

zvolen starostou a ve stejném roce se stal i ředitelem okresní nemocenské pojišťovny. 

V následujícím roce byl zvolen do senátu, kde svůj mandát vykonával po celé funkční období 

(1920–1925).  

I když se Josef Šáda přikláněl k levici, při štěpení sociální demokracie zůstal nadále jejím 

členem, i z toho důvodu, že odmítal revoluční cestu. Právě rozkol sociálně demokratické 

strany vedl k destabilizaci obecní samosprávy, která přestávala být usnášení schopná, což 

vedlo k jejímu rozpuštění. Vedení obce se v červnu 1923 ujala dvanácti členná správní 

komise města, v jejímž čele stanul Josef Šáda.  

Prvotní úspěch v obecních volbách roku 1919 sociální demokracie již nikdy nezopakovala. Ve 

volbách roku 1923 úplně propadla, získala pouze jeden mandát. Do zastupitelstva a rady se 

Josef Šáda vrátil po třetích obecních volbách roku 1928. V tomto volebním období (1928–

1932) se stal 2. náměstkem starosty Václava Soumara, který byl Šádovým prvním náměstkem 

v letech 1919–1923. Josef Šáda se po obecních volbách 1932 stáhl z politického života, 

vykonával již jen ředitelský post v nemocenské pojišťovně. Se svou druhou manželkou Hanou 

si postavil vilu v neobarokním stylu v Podhradí (Příběnická 1435). Zemřel v táborské 

nemocnici po vleklé chorobě 24. 6. 1936. 
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